

打球的快乐



扣球



堪比“村BA”， “草原VA”点燃全民排球狂欢！

连日来，在鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇，一项“全民运动”——“草原VA”乡村体育赛事在网上“火出圈”，受到了广泛关注。很难想象，常住人口不足8000人的昂素镇，竟然会有固定排球队49支，队员544名，超过5000人热爱打排球。在这里，排球的火热程度，完全可以媲美贵州“村BA”。

草原小镇的“狂欢”

初秋，天晴气爽，但是在昂素镇毛盖图社区的室外排球场上温度却更“高”一度。“蒙陕甘宁晋”五省区农牧民排球邀请赛上，不断传出加油声、鼓掌声、喝彩声……

白天，他们是忙活计的农牧民、商铺老板……晚上，他们因共同的爱好，相聚球场。场边，观众们欢呼着，没有上场的农牧民拿起马头琴，趁着中场休息演绎一曲“万马奔腾”。无论是球员还是观众，他们都是主角。

有关人士指出，“火出圈”的“草原VA”只是一场排球赛吗？透过“草原VA”，可以看到，作为一种乡村文化现象，它的背后是农牧民对美好生活的向往，是增进乡情的纽带、彰显文化魅力、打造乡村振兴样板区的抓手。就这样，一块块排球比赛场地，成了增进乡情的纽带。

超过5000人热爱

嘎查里什么时候人最多？“除了过年过节，就是有排球比赛的时候。”这是昂素镇牧民呼格吉拉图给出的答案。

常住人口不足8000人的昂素镇，有固定排球队49支，队员544名，超过5000人热爱打排球；镇上几乎每个嘎查（村）、社区都有排球场地，为了约打一场球，有人会驱车几十公里

甚至上百公里。

当地排球氛围浓厚，排球场上农牧民挥洒汗水，嘎查村、镇区的显眼位置还有排球文化彩绘，栩栩如生。

在农牧区举办排球赛，不是为了一决高下，是丰富群众生活的一种手段。热闹的体育赛事既强健农牧民的体魄，丰富农牧民的闲暇时光，也搭建起村和村、人和人之间的互动桥梁。

农牧民们聚在一起为支持的球队助威，为精彩的比赛加油鼓劲，也能唠唠家常，讲讲自己的事、身边的事、嘎查里的事。

而球员们，从一个个回合的你来我往中，一次次比赛的相互交流中，结下深厚情谊，拥有展现自我的舞台，自我价值得到充分释放。

“草原VA”虽是乡土赛事，却不亚于一场文化盛宴，它增强了凝聚力、向心力，为农牧民们提供了增进交流、增进情谊的机会。

让大家更团结

目前，全镇共有室外排球场地24处、室内排球馆3处，总面积7350平方米，嘎查、社区排球场地覆盖率达90%。在昂素镇干部看来，“排球比赛像一根把大家系在一起的绳子，让农牧民更团结。”

如果说这是一场排球狂欢，那便是属于全体农牧民的狂欢。四面八方赶来的农牧民，将排球场地围得满满的，一边欢呼，一边想着自己什么时候能上场“厮杀四方”，发自内心的欢乐充盈着整个球场……

昂素镇的“草原VA”，一直吸引着周边排球爱好者的目光。全镇每年举办的400余场排球比赛活动中，参与农牧民5000余人次，形成了“村村有球队、月月有球赛、人人是球迷”的良好氛围。同时，该镇打造了吉祥物“朝宝”，开发

了一批文创产品，让排球文化活起来、火起来。

“以球会友”成为当地农牧民热情的表达，“全民排球”成为当地独特的文化符号，不仅为乡村振兴注入了“文化力”，还绘就了乡土文化的生动画卷。

乡村振兴新动能

酒歌响、舞蹈美、马头琴阵阵动心弦；奶茶甜、羊肉香，乡村振兴产业旺。“草原VA”精彩“出圈”，辐射范围从球场内扩散到球场外，由体育运动辐射到旅游消费、乡村振兴等领域，成为乡村振兴发展的“新引擎”。

从“排球节庆”“排球比赛”“排球消费”再到“排球经济”，与体育相关的产业、人才、文化、生态、组织等在“草原VA”的刺激下聚集，乡村振兴动能得到极大释放。“以赛助旅、以赛扶产”全产业链“产业联合体”，“后备箱”小集市、耦合农牧家乐等新型产业，让赛事“流量”变发展“留量”。

一批传统奶制品、蒙古刺绣等乡土味特色产品链上“草原VA”，带动全镇农牧民年人均可支配收入达2.45万元。

“草原VA”为什么火？当地人的回答是，“土味”赛事里体现的是“新潮”，从这里能看到鄂前旗现代化农村牧区的幸福模样。

当“小排球”撞上“大时代”，它将不再局限于一个“IP”，而是焕发出来的无限生机……

文/草原全媒·北方新报首席记者 张弓
记者 范亚康 通讯员 李鹏飞



可爱的吉祥物